Guidance document  52

	ทฤษฎีบททวินามกับการประยุกต์

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่ 5  การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น
	วิชา ค32202 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม2
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	ผลการเรียนรู้
         แก้โจทย์ปัญหาโดยใช้ทฤษฎีบททวินามได้

	จุดประสงค์ปลายทาง
    แก้โจทย์ปัญหาโดยใช้ทฤษฎีบททวินามได้

	ครูผู้สอน   นางมาลัยพร เอื้อสุวรรณ


ชื่อ-สกุล……………….………………………………..  ชั้น……….…..เลขที่………..

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
                                                 ทฤษฎีบททวินามกับการประยุกต์
ข้อสรุปเกี่ยวกับทฤษฎีบททวินาม
ทฤษฎีบททวินาม  ถ้า a,b 
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1.กระจาย (a+b)n จะได้  n+1 พจน์
2.พจน์แรกและพจน์สุดท้ายมีสัมประสิทธ์เป็น 
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ตามลำดับ
3.เลขชี้กำลังของ a เริ่มจากn แล้วลดลงที่ละ1จนถึง 0และกำลังของbจะเริ่มจาก0แล้วเพิ่มที่ละ1จนถึง n

4.ในแต่ละพจน์ของการกระจายกำลังของ a และ b รวมกันได้ n เสมอ
5.เรียก
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 ว่าสัมประสิทธิ์ทวินาม
6.พจน์ทั่วไปของทวินาม หรือ Tr+1= 
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7.ผลบวกของสัมประสิทธิ์ทวินาม =
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บทแทรก 
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ตัวอย่างที่1 จากการกระจายและทำให้เป็นผลสำเร็จของ (1+x)+(1+x)2+(1+x)3+(1+x)4+…+(1+x)10
จงหา 
1.    สัมประสิทธิ์ของ x                                           2. สัมประสิทธิ์ของ  x5
วิธีทำ 1         สัมประสิทธิ์ของ x จากการกระจาย (1+x)n= 
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สัมประสิทธิ์  x จากการกระจาย (1+x) = 
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สัมประสิทธิ์  x จากการกระจาย (1+x)2 = 
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สัมประสิทธิ์  x จากการกระจาย (1+x)3 = 
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สัมประสิทธิ์  x จากการกระจาย (1+x)10 = 
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สัมประสิทธิ์ของ x =
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วิธีทำ 2   สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)nเท่ากับ 
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  เมื่อ  n ( 5
สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)5= 
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(15-5(15= 1
สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)6= 
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(16-5(15=…..
สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)7=
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สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)8=
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สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)9=
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สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)10=
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สัมประสิทธิ์ของพจน์ x5 =…………………………
ตัวอย่างที่ 2 จงหาค่าต่อไปนี้โดยใช้ทฤษฎีบททวินาม   
    1.   (11)5                                              2. (1.02)5 ทศนิยม 5 ตำแหน่ง       
วิธีทำ 1  ( 11)5= (10 + 1)5 

                       = 
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วิธีทำ 2   (1.02)5 = (1+0.02)5

                                         = 15+
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

                             แบบฝึกหัด
1) จากกการกระจายและทำให้เป็นผลสำเร็จของ (3-2
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จงหา   1. สัมประสิทธิ์ของ  x                                    2.  สัมประสิทธิ์ของ
[image: image46.wmf]2

3

x


2)จงหาผลบวกของสัมประสิทธิ์ของทุกพจน์ที่เกิดจากการกระจาย ( 1-x )9
3) จงใช้ทฤษฎีบททวินามในการเขียนจำนวนที่กำหนดให้ต่อไปนี้ในรูปทศนิยม 4 ตำแหน่ง
1. ( 1.01)12
2. (0.98)12
3. (2.01)10
4. (1.98)6
เฉลยเอกสารหมายเลข 52ม.

ตัวอย่างที่ 1

วิธีทำ 2   สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)nเท่ากับ 
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  เมื่อ  n ( 5
สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)5= 
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สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)6= 
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สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)7=
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สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)8=
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สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)9=
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สัมประสิทธิ์ของ  x5 จากการกระจาย (1+x)10=
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สัมประสิทธิ์ของพจน์ x5 =
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ตัวอย่างที่ 2 จงหาค่าต่อไปนี้โดยใช้ทฤษฎีบททวินาม   
วิธีทำ 2   (1.02)5 = (1+0.02)5

               = 15+
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        =1+0.1+0.004+0.0008+0.0000008

         = 1.1040808

เฉลยแบบฝึกจากเอกสารหมายเลข 52ม.

1.     1)  4+36+216=256                     2)  (-8)+(-96) =  -104

2. 
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3. 1)  1.126825         2)     0.7846       3)  1076.3673      4)  60.2547
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